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Objectifs :


-


-


-


-

I. Les paramètres de position

1- Le mode ou la classe modale

Le mode est la valeur de la variable qui a le plus grand effectif. Dans la cas d’une distribution en classe, le mode est le centre de la classe modale.

2- La moyenne


La moyenne EQ \x\to(x) s’obtient par le calcul suivant :


EQ \x\to(x) = EQ \s\do1(\f(( nixi;N))




Exemple : Voici les résultats obtenus par les candidats au Bac Pro des séries industrielles dans un lycée. 
Déterminer le mode et calculer la moyenne (à 0,01 près)
	Notes
	Effectifs

ni
	Centre de classe xi
	Produit 

nixi

	[4 ; 6[
	2
	
	

	[6 ; 8[
	6
	
	

	[8 ; 10[
	10
	
	

	[10 ; 12[
	31
	
	

	[12 ; 14[
	14
	
	

	[14 ; 16[
	3
	
	

	
	
	
	


La classe modale est :




Le mode est :

La moyenne EQ \x\to(x) est :

3- La médiane

La médiane est la valeur du caractère telle que le nombre de valeurs qui lui sont inférieures est égal au nombre de valeurs qui lui sont supérieures.

Exemple : Voici les résultats obtenus par les candidats au Bac Pro des séries industrielles dans un lycée. 
Déterminer la médiane
	Notes
	Effectifs

ni
	ECC

	[4 ; 6[
	2
	

	[6 ; 8[
	6
	

	[8 ; 10[
	10
	

	[10 ; 12[
	31
	

	[12 ; 14[
	14
	

	[14 ; 16[
	3
	

	
	
	


Pour déterminer la valeur de la médiane, on calcule les effectifs cumulés croissants (ECC) et on trace le polygone des ECC.

On détermine le rang de la médiane :

 EQ \s\do1(\f(N;2))   

ici 

Sur la courbe des ECC, on détermine la note médiane.

Remarque : Si on trace la courbe des ECD, l’abscisse du  point d’intersection de la courbe des ECC et la courbe des ECD correspond à la valeur de la médiane 

II. Les paramètres de dispersion

Pour comparer les résultats statistiques, les paramètres de position (mode, moyenne, médiane) sont quelquefois insuffisants, en particulier pour caractériser la répartition des valeurs autour de la moyenne.

On détermine alors les paramètres de dispersion : l’étendue de la série, l’écart type.

1- L’étendue

L’étendue de la série est la différence entre la plus grande valeur de la variable et la plus petite.


Dans l’exemple précédent, l’étendue est :



2- L’écart type

L’écart type permet d’apprécier la répartition des valeurs du caractère autour de la moyenne. Une faible valeur de l’écart type traduit une forte concentration des données autour de la moyenne.
L’écart type est noté ( (« sigma »)
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avec V = variance

Pour calculer la variance, on peut utiliser les deux calculs suivants :

V = EQ \s\do1(\f((nixi2;N)) - EQ \x\to(x)2


ou

V = x\to(x)EQ \s\do1(\f(( ni(xi – )2;N))

Exemple : Voici les résultats obtenus par les candidats au Bac Pro des séries industrielles dans un lycée. 
Déterminer la variance de deux façons puis calculer l’écart type
	Notes
	Effectifs

ni
	Centre de classe xi
	ni(xi -EQ \x\to(x))2
	Produit 

nixi2

	[4 ; 6[
	2
	
	
	

	[6 ; 8[
	6
	
	
	

	[8 ; 10[
	10
	
	
	

	[10 ; 12[
	31
	
	
	

	[12 ; 14[
	14
	
	
	

	[14 ; 16[
	3
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xi : centre de classe


ni : effectif de la classe


N : effectif total
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Ce qu’il faut savoir
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